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Znany ze szkoly uklad dziesiatkowy wydaje sie nam

latwy i wygodny: kazda liczbe naturalna mozemy dzieki

niemu zapisac uzywajac (byc moze wielokrotnie) jedynie
dziesieciu róznych znaków, cyfr. Latwo sie dodaje i mnozy

dwie liczby zapisane w ten sposób. Duzo trudniej byloby

mnozyc liczby zapisane w systemie rzymskim (tym, gdzie

zamiast 1995 pisze sie MCMXCV).

Jesli chcemy zorientowac sie, ile mamy np. pinezek

w pudelku, to mozemy je ulozyc w kupkach po 10

albo po 15, a potem policzyc, ile jest tych kupek i ile

zostalo "wolnych" pinezek. Z takiego sposobu zliczania

zostaly nam coraz mniej uzywane nazwy: tuzin (12),
mendel (15), kopa (60), gros (144), mówiace, w jakie to
kupki grupujemy przedmioty. Lepszym rozwiazaniem sa
uklady pozycyjne.

Uklad dziesiatkowy nie jest jedynym mozliwym. Do zapisywania liczb w ukladzie dwójkowym wystarcza dwie cyfry: O i l.

Zeby zapisac jakas liczbe w ukladzie dwójkowym, trzeba ja dzielic wielokrotnie przez dwa i notowac reszty z dzielenia:

( ) 432 l O( )19 = 2·9 + 1 = 2· 2·4 + 1 + 1 = 1 ·2 + O . 2 + O ·2 + 1 ·2 + 1 ·2 = 10011 2 .

Dzieki ukladowi dwójkowemu moze liczyc komputer, który pojmuje tylko fakt, ze w jakims obwodzie w danej chwili
przeplywa (albo nie) prad elektryczny.

Jako podstClwy ukladu mozna uzyc dowolnej liczby naturalnej p > 1; potrzeba wtedy p cyfr: O, 1,... , p-L Na przyklad

50 = 1 .33 + 2 . 32 + 1 . 31 + 2.3° = (1212)3 oraz 50 = 72 + 7° = (101)7.

Ten sam napis moze w róznych ukladach oznaczac rózne liczby. Na przyklad (sprawdz!)

(lQQllQl~=11, (lQUUQ1h= 15 ':\1(1,.

Potegi moga byc równiez ujemne (umowa: ~ = a-k). Na przyklad

(12,34)6 = 8.!.!, bo jest to 1 .61 + 2 . 6° + 3 . 6-1 + 4.6-2•18

W ukladach niedziesiatkowych wiele spraw wyglada inaczej, niz do tego przywyklismy - na przyklad cechy podzielnosci.

W ukladzie siódemkowym cecha podzielnosci przez 2 i 3 jest taka sama: liczba dzieli sie przez 2 (lub 3), jesli suma jej

siódemkowych cyfr dzieli sie przez 2 (lub 3). Czy umialbys to udowodnic? Albo powiedziec, jaka jest cecha podzielnosci
przez 7 w ukladzie ósemkowym?

Komety

Chyba zadne obiekty kosmiczne nie zostaly tak

zdegradowane jak komety. Te budzace kiedys groze

ciala, uwazane za wyslanników bogów, za zwiastunów

kataklizmów lub, w kazdym razie, przelomowych wydarzen,

okazaly sie po prostu brylami brudnego sniegu.

Jadro komety bowiem to skalny pyl i okruchy zlepione

w calosc (o rozmiarach kilku kilometrów) zamrozona woda,
metanem i dwutlenkiem wegla. Gdy cialo to zblizy sie do

Slonca, lody paruja i materia jadra rozprasza sie wokól

tworzac tak zwana glowe komety, na ogól znacznie wieksza

od Ziemi. Materia ta jest nastepnie porywana przez wiatr

sloneczny lub strumien slonecznego promieniowania

i tworzy z czasem warkocz komety rozciagajacy sie niekiedy

na dziesiatki milionów kilometrów. Latwo sie domyslec,

ze tak rozproszona materia malego jadra musi byc

niezwykle rozrzedzona. I rzeczywiscie, np. przez warkocze

komet niemal swobodnie widac gwiazdy, a gdy w 1910 r.

Ziemia przeszla przez warkocz komety HalIeya, to skutki

tego byly dokladnie zadne.

Niewatpliwie niebezpieczne byloby bezposrednie

uderzenie komety w Ziemie. Jest jednak ono bardzo malo

prawdopodobne. Znacznie wieksza jest szansa na to,

ze Ziemia spotka sie z resztkami jakiejs komety. W gre

wchodza tu przede wszystkim komety okresowe, czyli takie,

które okrazaja Slonce po bardzo wprawdzie wydluzonych,

ale eliptycznych orbitach. Za kaidym puelotem w poblizu

Slonca kometa taka traci poprzez rozproszenie warkocza

czesc spajajacych jej jadro substancji. Z czasem jadro

rozpada sie na oddzielnie poruszajace sie bryly kamienne.

Z reguly nie sa one wielkie, a co wiecej, rozpraszaja sie

coraz bardziej i ich orbity zaczynaja sie coraz bardziej

róznic. Taki jest koniec komety, a spotkanie z "byla

kometa" nie jest juz. grozne - wyglada tak, jakby
w atmosfere trafil nadprogramowy rój meteorów.
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Elektromagnetyzm

Zjawiska elektryczne byly az do XVIII stulecia znane

jako ciekawostka: przyciaganie skrawków papieru przez

potarty bursztyn czy tez iskierki pojawiajace sie podczas

czesania welny albo wlosów w ciemnosci. Podobnie bylo

ze zjawiskami magnetycznymi, choc te wykorzystano

w konstrukcji kompasu. Dopiero praktyczne podejscie

w pierwszej polowie XIX wieku pozwolilo znalezc zwiazek

miedzy tymi dwoma zjawiskami, a w konsekwencji

zaowocowalo konstrukcja pradnicy, silnika elektrycznego,

elektromagnesu, telefonu, radia i telewizji.

Odkrycie polegalo na spostrzezeniu, ze znajdujace

sie w ruchu ladunki elektryczne wywoluja zjawiska

magnetyczne i odwrotnie - zmiany pola magnetycznego
wywoluja ruch ladunków elektrycznych, czyli prad

elektryczny. Slowo pole magnetyczne oznacza taka wlasnosc

przestrzeni, ze umieszczenie w niej jakiegos magnesu

powoduje powstanie dzialajacej na niego sily. Podobnie

pole elektryczne to wlasnosc przestrzeni powodujaca,

ze na umieszczony w niej ladunek elektryczny dziala

sila. Pojecia te wprowadzil do fizyki Faraday - nie chcial

bowiem mówic (tak jak Newton) o sile dzialajacej na

odleglosc; wolal mówic, ze ladunki elektryczne zmieniaja

wlasnosci przestrzeni, wytwarzaja pole. Podobnie magnesy.

W tym ujeciu elektromagnetyzm to fakt, ze zmiany pola

elektrycznego i magnetycznego wywoluja sie nawzajem.

Pojec pole i dzialanie na odleglosc maina uiywac

zamiennie tak dlugo, dopóki ladunki sa w spoczynku i pola

nie zaleza od czasu. Dopiero Maxwell stwierdzil, ze ruch

lub znikanie i pojawianie sie ladunków wytwarzajacych

pole nie ma natychmiastowego wplywu na odlegle ladunki,

lecz zmiany te przenosza sie ze skonczona (choc olbrzymia)
predkoscia. To znacznie lepiej wyraza i opisuje pojecie

pola. Pamietajmy, ze tak swiatlo, jak fale radiowe to

wlasnie zaburzenia tego pola.


